

நாழநாடு

EELANADU

தொடக்கம் 49
பேரண் 339

National Tamil Daily

மலர் 9
இதழ் 318
தேசிய தினசரி

சாழ்ப்பாணம் பிவெக்கி மார்கழி 12 ரம்ழான் 24 புதன்மீழமை (27-12-67)

இடமாற்றம்

இதுவரை 146 பேரே

இங்கு வருவதாக அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், புதன்

வடபகுதியிலிருந்து அடுத்த வருடம் ஜனவரி முதலாம் திகதியிலிருந்து 400க்கும் அதிகமான ஆசிரியர்கள் வெளிமாகாணங்களுக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

பயிற்றப்பட்ட தமிழ் ஆசிரியர், விஞ்ஞான ஆசிரியர், பட்டதாரிகள், பயிற்றப்பட்ட ஆங்கில ஆசிரியர்கள் ஆகியோர் இதில் அடங்கியுள்ளனர். இதுவரை இவர்களின் இடங்களுக்கு வெளிமாகாணங்களிலிருந்து வரும் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில்

24 கறுப்பு சந்தைக்காரர் இம்மாதம் சிக்கினர்

கொள்ளலாபம், பதுக்கல் செய்ததாக இவர்கள் மீது வழக்கு

— நமது நிருபர் எம். எஸ். துரைராஜா —

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் இம்மாதம் பொலிசார் நடத்திய திடீர் பரிசோதனையில் இருபத்தி நான்கு கறுப்புச்சந்தை வியாபாரிகள் சிக்கியுள்ளனர்.

பருத்தித்துறை, சாவகச்சேரி ஆகிய இடங்களில் இரு வியாபாரிகள் மீது தீய்பெட்டியை கட்டுப்பாட்டு விலையிலும் பார்க்கக் கூடுதலாக விற்கதாகத் தொடரப்பட்ட வழக்குகளில் அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

மற்றும் 22 வர்த்தகர்கள் மீதும் வழக்குத் தாக்கல் செய்ய பொலிசார் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் கட்டுப்பாட்டு விலையை மீறியதாகவும், சாமான்களைப் பதுக்கி வைத்ததாகவும், ஆறு வர்த்தகர்கள் மீது பொலிசார் வழக்குத் தாக்கல் செய்வார்கள்.

மல்லாகம், பருத்தித்துறை ஆகிய பகுதிகளில் தான் பல வியாபாரிகள் பொலிசாரிடம் சிக்கியுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. வெங்காயம், பால் உணவு, மல்லி ஆகியவற்றை கூட்டி விற்கிறதாகவே அதிகமான வியாபாரிகள் அகப்பட்டுள்ளனர்.

விடைகட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளும் யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தின் பல பகுதிகளிலும் பரிசோதனை நடாத்தி வருகின்றனர்.

மாஸ்கோவில்

பலமாடிக்கட்டிடத்தில் வெடிவிபத்து

மாஸ்கோ, டிச. 26 மாஸ்கோவில் பல மாடிக் கட்டிடமொன்றில் ஏற்பட்ட வெடிவிபத்தால் ஒன்பதிலிருந்து இருபது பேர் வரை மாண்டிருக்கலாமெனக் கருதப்படுகிறது. 50 மாடிகள் இந்த வெடிவிபத்தினால் சேதப்படுத்தப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ரூபா 100 அபராதம் பருத்தித்துறையில் தீய்பெட்டி ஒன்றை விடைகட்டுப்பாட்டு அலுவலர் விலைக்கு விற்கவந்த கருக்கு பருத்தித்துறை நீதிபதி 100 ரூபாய் அபராதம் விதித்தார்.

நாணய மதிப்புக் குறைப்பையும், சமீபத்தில் ஏற்பட்ட வெள்ளச் சேதத்தையும் காரணமாகக் கொண்டு கொள்ளை லாபம் அடிக்கும்

பாதிக்கப்பட்டவருக்கு மீண்டும் மா

கொடிகாமம், புதன் கொடிகாமப் பகுதியில் வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு, இரண்டாவது தடவையாக நாளை இலவச மா வழங்கப்படவிருக்கிறது. குடிபெயர்ந்து வேறு இடங்களில் வசிப்பவர்களுக்கு மட்டுமே இலவச மா வழங்கப்படும் எனத் தெரியவருகிறது.

இப்பகுதியில் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட சுமார் 65 குடும்பங்கள் தொடர்ந்து பாடசாலைகளிலும் ஆஸ்பத்திரியிலும் வசித்து வருகின்றன.

வர்த்தகர்களைக் கைது செய்யுமாறு யாழ்ப்பாண சுப்பிரீண்டன்ட் திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கத்தின் திடீர் உத்தரவைத் தொடர்ந்து பருத்தித்துறைப் பொலிசார் நடத்திய திடீர் வேட்டையிலேயே இவ்வர்த்தகர் பொலிசாரிடம் சிக்கிக் கொண்டார்.

முதலாவது ஆலி-இந்திய கிரிக்கெட் டெஸ்ட்

அடிவெயிட், டிச. 26 இந்தியாவுக்கும் ஆஸ்திரேலியாவுக்கும் மிடையே இங்கு நடைபெறும் முதலாவது டெஸ்ட் போட்டியின் விவரங்கள் பின்வருமாறு:-

ஆஸ்திரேலியா முதல்தினன் லிங்ஸ்: 335 ரன்கள். இந்தியா முதல்தினன் லிங்ஸ்: 307 ரன்கள்.

ஆஸ்திரேலியா இரண்டாவது தினன் லிங்ஸ்: 6 வீக்கெட் நஷ்டத்துக்கு 305 ரன்கள்.

யாழ்ப்பாண ஹோட்டல் சொந்தக்காரருக்கு எச்சரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய். யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரி வீதியிலுள்ள ஒரு பிரபல ஹோட்டல் சொந்தக்காரரை நேற்று வடபகுதிப் பொலிஸ்குப் பிண்டித்திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கம் கடுமையாக எச்சரிக்கை செய்துள்ளார்.

இந்த ஹோட்டல் தூர் நடத்தைகளுக்கு இடமளிப்பதாகத் தெரிவிக்கப்பட்ட பல புகார்களைத் தொடர்ந்து அவர் இவ்வாறு எச்சரிக்கை செய்துள்ளார். இந்த ஹோட்டலில்

காணிச் சொந்தக்காரரின்

அத்தாட்சிபத்திரம்பெறாமலே வெள்ளநிவாரணம் பெறலாம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் வெள்ளத்தினால் வீடுகளை இழந்த ஹரிஜன மக்கள் காணிச் சொந்தக்காரரின் அத்தாட்சிபத்திரம் பெறாமலே நிவாரணம் பெறலாம் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இது சம்பந்தமாக யாழ்ப்பாண மாவட்ட அரசாங்க அலுவலர் திரு. வேர்ணன் அபயசேகரரா நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார்.

கோவில் காணிகளிலும் நிலச்சுவாந்தாரர்களின் காணிகளிலும் குடியிருந்துவந்த ஹரிஜன மக்கள் வெள்ளத்தினால் வீடிழந்ததைத் தொடர்ந்து காணிச்சொந்தக்காரர்களிடம் அத்தாட்சிபத்திரம் பெறவேண்டுமென்றும், அப்படியானால் தான் நிவாரணம் கிடைக்குமென்றும் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

இது சம்பந்தமாக அரசாங்க அலுவரை நேற்று சந்தித்து இவர்களை எதிர்நோக்கியுள்ள பிரச்சனைபற்றி விளக்கிக் கூறிய முன்னாள் மேயர் திரு. எஸ். நாகராசா நிவாரணம் வழங்குவதில் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கும்படி கோரியதாகவும் தெரிகிறது.

பிறகுடைய காணியில் வசிப்பவர்கள் தமது சொந்தச் செலவில் வீட்டைக்கட்டினார்கள் என்றும், நியாயமான காலம் அதில் வாழலாம் என்றும் நிரூபிக்கப்பட்டால் வெள்ள நிவாரணம் பெறுவதற்கும், வீட்டின் ஒருபகுதி பாதிக்கப்பட்டவர்கள் காணிச் சொந்தக்காரரின் அத்தாட்சிபெறாமலே சிறு திருத்தம் செய்வதற்கும் பண உதவி பெறலாமென்றும் உத்தரவிட்ட அரசாங்க அலுவலர் சமீபத்தில் இவ்வாறு திரு. நாகராசா கூறினார்.

மேலும் தூர்நடத்தைகளுக்கு இடமளிக்கப்பட்டால் தாம் இடம் நடவடிக்கை எடுக்கப் போவதாகவும் சுப்ரிண்டன்ட் எச்சரிக்கை செய்தாரெனவும் அறியப்படுகிறது. [வி. நி.]

அரிசிலிலக்குறைப்பு விஸ்தரிக்கப்படும்

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாணத்தில் அரிசிலிலையின் ஏற்பட்ட திடீர் விலை உயர்வு காரணமாக யாழ்ப்பாண பொலிஸ் சுப்பிரீண்டன் திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கம் யாழ்ப்பாண அரிசிலில் முதலாளிகளுடன் நடத்திய மகாநாட்டின் முடிவின் படி இப்பொழுது பல மில் முதலாளிகள் அரிசிலிலையை முன்னர் இருந்ததை விடக் குறைவாக விற்பனை செய்வதாகத் தெரிகிறது.

இம் மகாநாட்டின் பயனாக இப்பொழுது ஒரு கொத்து அரிசி 1 ரூபாய் 10 சதத்திற்குப் பெறக் கூடியதாக இருப்பதாகவும் தெரியவருகிறது.

அரிசிலின் விலையை வடமாகாணம் முழுவதும் குறைந்த விலைக்கு விற்பனை செய்வதை விஸ்தரிக்கும் பொருட்டு மீண்டும் மில் முதலாளிகள் மகாநாடு நடத்தப்படவிருப்பதாக பொலிஸ் சுப்பிரீண்டன் திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கம் எமது நிருபரிடம் கூறினார். (வி. நி.)

விதைகிழங்குபற்றி விவசாய அதிகாரி

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட உருளைக்கிழங்குப் பயிர் செய்யக்கையாளர்களுக்கு வழங்குவதற்கு சுன்னகத்தில் இறக்குமதி செய்யப்பட்டிருக்கும் 1000 அந்தர் விதை கிழங்குகள் இலவசமாக வழங்கப்படமாட்டா தெனவும், விலைக்கே வழங்கப்படவுள்ளதாகவும் வேண்டியவர்கள் விவசாயப் பகுதியுடன் தொடர்பு கொள்ளும்படியும் கேட்கப்பட்டுள்ளனர்.

இறக்குமதி செய்யப்பட்ட விதை உருளைக்கிழங்குகளை பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இலவசமாக வழங்க வடபகுதி மேலதிகாரிகளுக்கு இன்னும் உத்தரவு கிடைக்க (6-ம் பக்கம் பார்க்க)



மணிவாக்கு

கங்கையிலும் காவிரியிலும் எவ்வளவுதரம் மூழ்கினாலும், மனத்துள்ளே இருக்கும் வஞ்சனை பொருமை முதலிய மாசுகள் நீங்கா. தியானம்தான் மேலான கங்காஸ்நானமாகும்.

—ஸ்ரீ தியாகராஜ சுவாமிகள்



Belanadu National Tamil Daily
Telegram: BELANADU Jaffna
Post Box: 49 Jaffna
Telephone: 389.

யாழ்ப்பாணம் பிலவங்க வரலும் மார்ச்சி மாதம் 12 ம்திகதி [27-12-67]

ஏன் இந்த அநீதி?

வடபகுதியில் சமீப காலங்களிலே நெற்பயிர்ச் செய்கையான ரூக்கு அதிகமான சேதம் ஏற்பட்டிருப்பினும் 2275 ஏக்கர்க்கான விதை நெல்லைமட்டுமே இலவசமாக கொடுக்க அரசாங்கம் முன்வந்துள்ளதாக நேற்று ஒரு செய்தி தெரிவித்தது.

ஐந்து ஏக்கருக்கு குறைவான நெற்பயிர்ச் செய்கையில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ரூ. 150க்கு மேலும் தவறான முறையில் நெற்பயிர்ச் செய்கையான ரூக்கும் இலவச விதை நெல் வழங்கப்படமாட்டா. உரம் இது உண்மையாயின், இன்னும் உதவி பெறாத மக்களுக்கு அநீதி செய்வதுடன் உணவு உற்பத்தியையும் பாதிப்பதாகும்.

வடபகுதியில் கமக்காரரில் பெரும்பாலோருக்கு குறைந்த அளவு நிலமே உண்டு. ஐந்து ஏக்கருக்குக் குறைவாகவுள்ளவர்களே அதிகம். அவர்கள் பொதுவாக ஏழைகள். இயற்கையால் எதிர்பாராதபடி ஏற்பட்ட இந்த நாசத்தை அவர்களால் தாங்கி சமாளிக்க முடியாது. தங்கள் பெண்பிள்ளைகளின் நகை முதலியவற்றை அடகு வைத்து கமம் செய்யும் இந்த எளிய மக்களுக்குத் தான் உதவி அவசியம் தேவை. அவர்களுக்கு மட்டும் ஏன் உதவி மறுக்கப்படவேண்டும்?

மாதம் ரூ. 150 சம வருமானமுள்ளவர்களை அரசாங்கம் செல்வந்தர்களென்று மதிக்கிறதா? வாழ்க்கைச் செலவுகள் அதிகரித்துள்ள இக்காலத்தில், கமக்காரர்கள் அதிக கடன்பட்டுவருகிறார்கள். நெல்லைவிதைத்து வெள்ளத்தில் இழந்து மனவேதனைப்படும் யாருக்கும் எவ்வித வேற்றுமையின்றி ஒரே சீராக உதவியளிக்க வேண்டியதே அரசாங்கத்தின் கடமை. அதிக நிலம் வைத்துக்கொண்டுள்ள செல்வந்தர்கள் இக்கஷ்டத்தை ஓரளவு தாங்க முடியலாம். ஏழைகளால் முடியாது. ஆகவே சிறப்பாக எளிய கமக்காரர்களுக்கும் இந்த உதவியை அளிக்க வேண்டுமென்று வற்புறுத்துகிறோம்.

வெள்ளத்தால் நஷ்டமடைந்த எல்லாருக்கும் இலவச உணவு அளிக்க அரசாங்கத்திடம் பணமில்லையா? உணவு உற்பத்தியைப் பெருக்கி, தன்னிறைவு அடையவேண்டுமென்பதை தனது முக்கியமான முதல் கொள்கையாகக் கொண்டிருப்பதாகப் பன்முறையும் அறிவித்துவரும் அரசாங்கம் இவ்விஷயத்தில் 'பொய்

கார்க்கியின் நூருவது பிறந்ததினம்

மாஸ்கோ, செவ்வாய் சோஷலிஸ யதார்த்த இலக்கியத்தின் ஸ்தாபகரும் மாபெரும் தொழிலாளி வர்க்க எழுத்தாளருமான மார்க்கிஸ்கார்க்கி [1868—1936] யினது 100 வது பிறந்த தினக் கொண்டாட்டங்களுக்கான ஏற்பாடுகள் ஆரம்பமாகிவிட்டன. உலக சமாதான ஹவுஸ்ஸின் முடிவின்படி, கார்க்கியினது பிறந்த தினமும் [மார்ச் 28] எல்லா நாடுகளிலுமுள்ள சமாதானத்திற்கும், நல்லுறவுக்குமாகப் போராடுபவர்களினாலும், பொதுமக்களினாலும் 1968-ல் அனுஷ்டிக்கப்படவிருக்கும் சூப்பிரீம் கலாச்சார தினங்கள் ஜாபிதாவில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. கார்க்கியின் 100-வது பிறந்த தின விழா ஒரு ஒழுங்குகளைக் கவனிக்கவேண்டும். பிரபல சோவியத் எழுத்தாளரான கொன்ஸ்தான்ஸ்தைன் பெபின் கொன்ஸ்தான்ஸ்தைன் பெபின் யன் குடியரசுவிழாக்கமிட்டியொன்று ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்தகைய கமிட்டிகள் சகல யூனியன் குடியரசுகளிலும் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன, அல்லது ஏற்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. கார்க்கியினுடைய எழுத்து, புரட்சிக்குப் பிற்புறம் இலக்கியத்தில் மட்டுமன்றி, சோவியத் களின் தேசிய இலக்கியங்களின் எழுச்சியிலும் பெரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. பல எழுத்தாளர்கள், கவிஞர்கள், நாடகாசிரியர்கள் ஆகியோரின் நண்பராகவும் ஆசிரியராகவும் இருந்தார் கார்க்கி. இன்னும் தான் சோவியத் குடியரசுகள் அவரது சிருஷ்டிகளினதும், இலக்கியத் திறமைகளினதும் புதிய மொழிபெயர்ப்புகளை இந்த 100-வது பிறந்த தின விழாவின் போது பிரசுரித்து அவருக்குத் தங்கள் கௌரவத்தைத் தரும் மதிப்பையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றன. உதாரணமாக உக்ரேனியப் பிரசுராளயங்கள், கார்க்கியின் உலகப் புகழ்பெற்ற சிருஷ்டிகளான 'அன்னை', 'பல்கனின் கீதம்', 'லெனின்', 'புயற் சமூக' ஆகியவற்றையும், அவரது சிறந்த சிறுகதைத் தொகுப்புகளையும் விழாப்பதிப்புகளாக வெளியிடுகின்றன.

சிக்கனத்தைக் காட்டக் கூடாது. அப்படிக்கூட்டுவது நாட்டின் உணவு உற்பத்தியைப் பெரிதும் பாதிப்பதுடன், வறிய கமக்காரரிடையே மனக்கசப்பு, அரசாங்கத்தின் மீது நம்பிக்கையின்மையும் ஏற்படுவதாக இருக்கும்.

வெள்ளத்தால் கஷ்ட நஷ்டமடைந்தவர்களுக்கு இலவச மாவு முதலியன விநியோகித்ததில் சில ஊழல்கள் ஏற்பட்டுள்ளதாயும், பல ஏழைகளுக்கு உதவி கிடைக்காமல், நஷ்டமடையாத செல்வாக்குள்ளவர்களுக்கு உதவி கிடைத்துள்ளதாயும் புளாஸ்கன் பகிரங்கமாகக் கூறப்படுகின்றன. அரசாங்க அதிபரும் இதை வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளதாகத் தெரிகிறது. இது வெட்கப்படவேண்டிய விஷயம். எப்படியும் கஷ்டநிலை எழும் கிடைக்கவேண்டிய நஷ்டமடைந்த ஏழைகளுக்கு, எக்காரணம்பற்றியும் உதவி மறுப்பது பெரும் பாவம். இது பற்றி வரும் புளாஸ்கன் அரசாங்க அதிபர் கவனித்து இந்த அநீதியை நீக்க விசேஷ ஏற்பாடு செய்யவேண்டிய தவிசியமாகும்.

தமது நாடு திரும்புவதில் கிரேக்க மன்னர் உறுதி

ரோம், டி.செ. 26 | தெரிவித்தார். மன்னருடன் பேச்சுவார்த்தைகளை முடித்துக் கொண்டு, அவர் மீண்டும் அத்தென்ஸ திரும்பியுள்ளார்.

மன்னர்கள் கொன்ஸ்டன்டைன், ரூக்கும் கிரேக்க அரசாங்கத்துக்கு மிடையே சமரசம் ஏற்படுத்த முயற்சிப்பவரும், அவருடைய நெருங்கிய நண்பருமான ஓய்வு பெற்ற விமானத் தளபதி ஒருவர் நேற்றுக் கண்டு பேசினார். கிரேக்க திரும்புவது பற்றி மன்னர் தம்மிடம் உறுதியளித்துள்ளதாக மன்னரின் நண்பர், பின்னர்

விடுதலை செய்வது தொடர்கிறது

இதற்கிடையில் நத்தாரை யொட்டி அரசியற் கைதிகளை விடுதலை செய்வதை கிரேக்க அரசாங்கம் தொடர்ந்து நடத்துவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆசிரியருக்கு கடிதங்கள்

நாவற்குழி மதகை விரைவில் திருத்துக வேண்டும்

'பெருவெள்ளம் போட்ட தினால் கண்டி விதியிலுள்ள நாவற்குழி மதகு ஒன்று சேதமுற்றுள்ளது. இதனால் நாவற்குழி ஊடாகச் செல்லும் போக்குவரத்து பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. சாதாரண பஸ்கள் கோப்பாய்—கைதடி ஊடாகப் போக்குவரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளன. இப்பாதையால் இரட்டைத்தட்டுபஸ்கள் போக்குவரத்தில் ஈடுபட முடியாத தினால் பிரயாணிகள் பெரும் கஷ்டத்துக்குள்ளாகியுள்ளனர். கைதடி—உணவில் போன்ற இடங்களிலுள்ள பிரயாணிகள் முன்று நான்கு மணித்தியாலங்கள் காத்துநின்றே பஸ்ஸில் பிரயாணம் செய்ய முடிகிறது. கைதடியிலுள்ள ஆஸ்பத்திரிக்குவரும் நோயாளிகளும் துண்டிக்கப்பட்ட போக்குவரத்தினால் பெரும் கஷ்டத்துக்குள்ளாகியுள்ளனர். இப்பிரயாணிகளின் கஷ்டத்தைப் போக்கி போக்குவரத்தை இலகுபடுத்த நாவற்குழி மதகு விரைவில் திருத்தப்பட

பெரிய வைத்தியசாலையாக இருக்கும் ஊர்காவற்றுறை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியில் போதிய வைத்தியர்கள் இல்லாததால் நோயாளிகள் பெரிதும் கஷ்டமுறவேண்டியேற்படுகிறது.

திவுப்பகுதி நோயாளர் கஷ்டம்

திவுப்பகுதியில் பெரிய வைத்தியசாலையாக இருக்கும் ஊர்காவற்றுறை அரசினர் ஆஸ்பத்திரியில் போதிய வைத்தியர்கள் இல்லாததால் நோயாளிகள் பெரிதும் கஷ்டமுறவேண்டியேற்படுகிறது.

இரு தினங்களுக்குமுன்பு நூற்றுக்குமேற்பட்ட நோயாளிகள் 'கியூ' வரிசையில் வெகு நேரம்வரை காத்திருக்கவேண்டிய நிலையும் ஏற்பட்டது. ஒரு வைத்தியர் வார்ட்டில் இருக்கும் நோயாளிகளை பார்த்த பின்புதான், வெளிநோயாளிகளைப் பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறார். இது தவறு.

எனவே இது விஷயத்தில் கூடிய கவனம் எடுத்துச் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் ஆவன செய்வார்களா?

இன்றைய பலன்

- [27-12-67]
- புத்தகம் மார்ச்சி மீ 12 உ
- நட்சத்திரம்- சுவாதி பகல் 12-07 மேல் விசாகம்.
- திதி- ஏகாதசி மாலை 6-10 மேல் துவாதசி.
- சுபநேரம்- 4-54 — 6-24.
- ராகுகாலம்- 12-24 — 1-54
- மேஷம்- மதிநுட்பம் இராசோபசாரம்.
- ரிஷிபம்- அரசபயம், ஆதிதிரத்தை அடக்கு.
- மிதுனம்- சமயோசித புத்தி, தாராள சித்தி.
- கடகம்- வினைச் சல் மிகுதி, விரைவில் முன்னேற்றம்.
- சிம்மம்- வீரவாழ்வு, பரிசுமுண்டு.
- கன்னி- நிர்ப்பந்தநிலை, நிதானம் வேண்டும்.
- துலாம்- நத்தைவேகம், சந்திர்ப்பம் சதிசெய்யும்.
- விருச்சிகம்- கனதன முண்டு காரியத்தில் கண்வை.
- தனுசு- புனைந்துரை கேட்டல், பொறுமைக்கு சோதனை.
- மகரம்- அன்னை மொழி அமிர்தம், அடக்கம் நன்று.
- கும்பம்- கல்விச்சிறப்பு, கவாரசனை.
- மீனம்- சந்தேகம்தவிர், சமரசம் நன்று.

செல்வம்.

ஊர்காவற்றுறை. [5-ம் கலத் தொடர்ச்சி] யிருக்க, இலங்கையிலும், 'ஜாப்பூ' என்று அன்னியர் வைத்த கோணல் பெயரை அடியோடு மாற்றி, 'யாழ்ப்பாணம்' என்றே பூகோளப் படங்களிலும், போடச் செய்யவேண்டும். ஆங்கில வெளியீடுகளிலும், 'யாழ்ப்பாணம்' என்றே இனி குறிப்பிடச் செய்ய வேண்டும். இதற்கான முயற்சியை இங்குள்ள தமிழ்த்தலைவர்கள் செய்வார்களா?

செல்வம்.

பரந்தபாரிடம் ஊரிடைப் பலி பற்றிப்பார்த்துண்ணுஞ் சுற்ற மாயினர் தெரிந்த நான்மறை யோர்க்கிடமாய்திருமிழலை இருந்து நீர் தமிழோடிசை கேட்கும் இச்சையாற் காசநித்தல் நல்கினர் அருந்தண் விழிகொண்டீர் அடியேன்மேல் அருளுதிரே.

செல்வம்.

[திருவிழிமிழலையுள் நீர் இனி திருந்து இசையைத் தமிழோடு கேட்கும் விருப்பத்தால் அத்தகைய தமிழைப்பாடியோர்க்கு திருஞானசம்பந்தர், திருநாவுக்கரசர்) பொற்காசின நான் தோறும் வழங்கினீர். அதுபோல் அடியேனுக்கும் அருள்செய்வீர்.]

சென்னையிலே அடுத்தவாரம் நடைபெற இருக்கும் தமிழ் நூல்களில் பிரபலமான 'பேரணம்' தமிழகத்தின் சிறப்பை, அதன் சுவையிடுந்த சரித்திரத்தை, கலை நிகழ்ச்சிகள் பலவற்றை மீண்டும் உயிர்ப்பிக்கும் கைதிகள் அந்த ஊர்வலத்தின் காட்ட, சென்னையிலுள்ள பல சினிமா ஸ்டூடியோக்களும் மிக முழுமையாக ஈடுபட்டுள்ளதாக தமிழகத்திலிருந்து கிடைக்கும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

பாரதியார், பாரதியின் இன் கவிச்சுவைக்கு தாஸ இனிவிட்ட பாரதிதாசனார், கவிநாயகமான கவிமணி, இவர்கள் நின்றவரும் காட்சிகளை ஒரு ஸ்டூடியோவில் தயாரித்து வருகிறார்களாம். 'யானைகள் ஓரிடத்தில் போரடிக்கின்றன. உள்ளல் பாரி முல்லைக் கொடியை மெதுவாக, அதற்கு வலி ஏற்படாமல் எடுத்து தேரின மீது படர விட்டுக் கொண்டிருக்கிறார். மற்றோரிடத்தில் கவிச்சுக்கரவர்த்திகம் பன் கைகளில் காவியம் உருவாகி வருகிறது. மிதிவர நகர் வழியே பலனிவரும் தசரதகுமாரன் முனிவரைப் பின்தொடருகிறான் உப்பரி கையிலிருந்து சீதாதேவி மகிழ்ச்சி தந்து மப்பார்ச்சிக் கிருள். கண்ணோடு கண் நோக்குகிறது. தெய்வீகக் காதல் அரும் பிராமாயணமும் பிறக்கிறது. சீதையில்லா விட்டால் பிராமாயணம் ஏது?

செல்வம்.

தமிழின் பெருமையை உலகெங்கும் பரப்பிய போப் கால்டுவெல், வீரமாமுனிவர் இவர்கள் முயற்சி மீண்டும் உயிர் பெற்று விட்டது போல் காட்சியளிக்கின்றார்கள்.

மனுநீதிச் சோழன், மார் கழியிய் பாவை நோன்புக் காக அதிகாலையில் நீராட்ச் செல்லும் கன்னிப் பெண்கள், குமணன், பூம்புகார், சேரன் செங்குட்டுவன், கப்பலோட்டிய தமிழன், இன்னும் பல பல பெருமைப் படத்தக்க அழகுக் காட்சிகள் அங்கு தயாராவதைக் கேட்டதும், இப்பொழுதே அங்கு போய்க் குதிக் கமனம் தூண்டுகிறது. ஆனால்...

செல்வம்.

சில வருடங்களுக்கு முன் தமிழகம் சென்றிருக்கையில், சென்னையில் கவர்னராக இருந்த ஒரு வட்டைடவர், எனது தமிழ் உடையைப் பார்த்துவிட்டு, "இலங்கையில் தமிழர்களும் இருக்கிறார்களா?" என்று கேட்டார்! இலங்கை சிங்கள நாடென்றும் சிங்களவர்கள் மட்டுமே இங்கு இருப்பதாயும் தமிழகத்திலும் பலர் நினைக்கின்றனர். நாவலரைப்பற்றி அவர்களில் சிலருக்குத் தெரியும். அவர் யாழ்ப்பாணத்தவர் என்று அச்சிலருக்குத் தெரிந்தாலும், அந்த யாழ்ப்பாணம் இலங்கைக்கு அப்பால் எங்கோ வெகுதூரத்திலிருப்பதாகத்தான் நினைத்துள்ளனர். ஏன் தெரியுமா? பூகோளப் படங்களிலே, 'ஜாப்பூ' என்று ஆங்கிலத்தில் போட்டுள்ளதுதான். யாழ்ப்பாணம் என்ற சமரச்சாரம் பெரும்பாலோருக்கும் அங்கு தெரியாது. 'டாஞ்சூர்' என்ற பெயரை, இப்போது தஞ்சாவூர் என்று மாற்றி விட்டார்கள். 'டிஷ்னி வெல்வி' என்றிருந்ததை திருநெல்வேலி என்றும் 'டிராங்குபார்' என்பதை தரங்கம்பாடி என்றும் பூகோளப் படத்திலும் சட்டபூர்வமாயும் மாற்றிவிட்டனர். அப்படி

செல்வம்.

(4-ம் கலம் பார்ச்ச)

‘அந்நியர் எவரும் இந்தியாவில் காலடி எடுத்து வைக்க அனுமதிக்கப்படார்’

ஆபத்து எங்கிருந்து வந்தாலும் மேற்கு வங்காளத்தில் எதிர்க்கப்படும் என்கிறார் இந்திரா தொழிற் தகராறுகள் இப்போது இல்லை என்கிறார் புதிய தொழில் மந்திரி

புதுடி, டி.செ. 26
இந்தியாவின் சுதந்திரத்துக்கு எப்பகுதியிலிருந்து ஆபத்து வந்தாலும், அது உறுதியுடன் எதிர்க்கப்படும் என்று இந்தியப் பிரதமர் இந்திரா காந்தி கூறியுள்ளார்.
நேபாள பகுதியில், எல்லைப் புற விஜயமொன்றில் சென்றுள்ள பிரதமர், அங்கு ஒரு கூட்டத்தில் பேசுகையில், மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

அந்நிய ஆக்கிரமிப்பாளர் எவரும் இந்தியாவில் காலடி எடுத்துவைக்க அனுமதிக்கப்படமாட்டார் என்று பிரதமர் இந்திரா மேலும் வலியுறுத்தினார்.
நாட்டைப் பாதுகாக்கும் பணியில் ஆற்றலுடன் ஈடுபட்டுள்ள பாதுகாப்புப் படையினரையிட்டு நாடே பெருமைப்படுவதாகவும் அவர் கூறினார்.

பாதுகாப்புப் படையினருக்கு ஒத்துழைப்பை அளிக்குமாறு அவர் மக்களைக் கேட்டுக்கொண்டார்.

சோவியத் பிரிட்டிஷ் வர்த்தகம்

லண்டன், டி.செ. 26
சோவியத் யூனியனுக்கும், பிரிட்டனுக்கும் இடையே யான தொழில் நுட்பக் கூட்டுறவினதும், வர்த்தக உறவுகளினதும் விருத்தி, பிரிட்டிஷ் கைத்தொழிலின் மீத சாதகமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. பிரிட்டிஷ் கைத்தொழில்துறைகளைக் கொண்ட பெரிய தூதுக்குழு ஒன்றின் சோவியத் யூனியன் விஜயத்திற்குப் பின்னர், இந்த அபிப்பிராயம் லண்டன் வர்த்தக வட்டாரங்களில் நிலவுகிறது.
பிரிட்டிஷ் கைத்தொழில் சம்மேளனத்தின் பிரமுகர் ஒருவர் தனது தெரிவிக்கையில், சம்மேளனத்தின்

கல்கத்தா, டி.செ. 26
மேற்கு வங்காளத்தில் தொழிற் தகராறுகள் தீர்க்கப்பட்டுள்ளதாகவும், தொழிற் துறையில் அமைதி நிலவுவதாகவும், அந்தராஜ்யத்தின் தொழில் மந்திரி தெரிவித்துள்ளார்.
புதிய மந்திரிசபை பதவிக்கு வந்ததிலிருந்து ‘கேரோ’ முறைக்கிளர்ச்சி ஒன்றாவது நடைபெறவில்லையென்றும், கேரோக்களை தமது அரசாங்கம் பொறுத்துக்கொண்டிருக்காது என்றும் அவர் கூறினார்.

முன்னாள் முதல்வர் அறிவிப்பு

இது இவ்வாறிருக்க, முன்னாள் மேற்கு வங்காள முதல் மந்திரியும், ஐக்கிய முன்னணியின் தலைவருமான திரு. அஜோய் முகர்ஜி, தமது கட்சியின் சட்ட உறுப்பு இயக்கம் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவித்துள்ளார்.
ஐக்கிய முன்னணித்திட்டத்தின் முன்ருவது கட்டம், அடுத்தமாதம் முன்ருவது வாரத்தில் இடம் பெறும் எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கொய்லு நகரில் மீண்டும் நில அதிர்ச்சி

முன்னைய புகம்ப சேதம் பற்றி முதல்வர் தகவல்

லக்னோ, டி.செ. 26
இரு வாரங்களுக்கு முன்பும் புகம்பத்தால் பலத்த உயிர், உடைமைச் சேதம் ஏற்பட்ட கொய்லு நகரிலும், சுற்றுப்புறத்திலும், நேற்றிரவு 11 மணிக்குச் சற்றுப்பின்னதாக சிறிய அளவில் இரண்டு நில அதிர்ச்சிகள் நிகழ்ந்துள்ளன.
மக்கள், பீதியில் தமது இல்லங்களில் விட்டு வெளியே ஓடினர். ஆனாலும், உயிர்ச்சேதம் எதுவும் ஏற்படவில்லை.

அறிவித்துள்ளார். 2071 பேர் காயமுற்றதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.
புகம்பத்தால் சுமார் 400 சதுர மைல் பரப்பு பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், 2 லட்சத்து 64,000 மக்களுக்குப் புனர்வாழ்வு அளிக்கவேண்டியுள்ளதாக தகவல் முதல் மந்திரி மேலும் அறிவித்துள்ளார். 47,000 வீடுகள் சேதமுற்றுள்ளன.

முதல்மந்திரி தகவல்

கோராஷ்டிர முதல்மந்திரி திரு. நாயக், கடந்த 11-ந் திகதி நடைபெற்ற புகம்பத்தில் இறந்தவர்களின் தொகை 171 என்று

காத்தமாண்டிலும் நேபாளத்தின், தலைநகரான காத்தமாண்டுவிடும் சிறிதளவு புகம்பமொன்று ஏற்பட்டது. இது 3 விமானங்களை நீடித்தது.
எவ்வித உயிர்ச்சேதமோ அல்லது பொருட்சேதமோ இதுவரை அறிவிக்கப்படவில்லை.

பெத்லெஹெமில் நத்தார்

அரபு எதிர்ப்பினால் பண்டிகை பாதிக்கப்பட்டது

ஜெருசலம், டி.செ. 26
புனித நகரான பெத்லெஹெமில், இம்முறை நத்தார் கொண்டாட்டங்கள் சோபையிழந்து காணப்பட்டன.
வழக்கமாக 12,000 கிறிஸ்தவர்கள் தொழுகை நடத்தும் இந்நகரில், இம்முறை ஆக 5,000 பேரே வந்திருந்தனர்.

அரபுக் கிறிஸ்தவர்கள், நத்தார் விழாவைப் பகிஷ்கரித்தனர்.
புனித நகர், இஸ்ரேலிய ரால் பிடிக்கப்பட்டுள்ளதை ஆட்சேபித்து அரபியர்கள் நடத்திய எதிர்ப்பு இயக்கத்தின் விளைவாகவே, இம்முறை நத்தார் பண்டிகையில் கலந்து கொண்டவர்களின் தொகை மிகவும் குறைந்துள்ளது.

ஷேக் அப்துல்லா மீதான தடைகள் நீக்கப்பட்டன

கட்டுப்பாட்டு அமைதி சகந்திரம் என்பது அவர் கருத்து

புதுடி, டி.செ. 26
முன்னாள் காஷ்மீர் பிரதமர் ஷேக் அப்துல்லா மீதான தடைகள் யாவும் விலக்கப்பட்டுள்ளதாக இந்திய அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது.
இப்போது, அவர் பொதுக் கூட்டங்களில் பேசவும், வெளிநாட்டவரையும், பத்திரிகையாளரையும் சந்திக்கவும் அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளார்.
ஆனால், இது பற்றி டில்லி

மாஜிஸ்திரேட்டிடம் ஷேக் அப்துல்லா எழுதியுள்ள கடிதமொன்றில், தமக்களிக்கப்பட்டுள்ளது ‘கட்டுப்பாட்டு அமைதி சகந்திரம்’ என்று தெரிவித்துள்ளார். அதைத் தாம் ஏற்றுக் கொள்ளும் நிலையில் இல்லை என்று அவர் அக்கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார். டில்லிக்குள் மட்டுமே தமக்குச் சகந்திரம் அளிக்கப்பட்டிருப்பதாக அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

உயிரை உறைய வைத்து ஆயுளை நீடிக்கும் சிகிச்சை ஆராய்ச்சி நடைபெறுகிறது

மாஸ்கோ, டி.செ. 26
சிலமாதங்களுக்கு முன்னர் பரபரப்பூட்டும் ஒரு செய்தி உலகப் பத்திரிகைகளிலே அடிபட்டது. குணப்படுத்த இயலாத ஒருவகைப் புற்று நோயால் அவதியுற்றவந்த விஞ்ஞானி ஒருவர், புற்று நோயைக் குணப்படுத்துவதற்கான மருந்தொன்று கண்டுபிடிக்கும்வரை, தன்னை உறையிலையில் வைத்திருந்து பின்னர் எழுப்புமாறுவேண்டுகோள் விடுத்திருந்தார் என்பதுதான் அந்தச் செய்தி. உறையிலையில் வைப்பதன் மூலம், ஆயுளை நீடிப்பதென்ற கருத்து மேலைய நாடுகளில் பலரிடமும் பரவியுள்ளது. ‘ஆயுள்நீடிப்பு வாஷிங்டன் சங்கம்’ என்பது ஓர் இயக்கத்தையே நடத்தி வருகிறது.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானக் கற்பனைக் கதைகளில், இந்த உறைய நிலையை உபயோகித்து, மனிதனைப் பிற கோள்களுக்கு அனுப்பலாம் என்று கூறப்படுகிறது. உறையிலையில் போது, உயிர்ப்பொருள் முதுமையடையும் நிகழ்ச்சி மிக மெதுவாகவே நடைபெறுகிறதென்ற உண்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டே அப்படிப்பட்ட கற்பனைகள் புனைப்படுகின்றன. என்றாலும்கூட, இது வெறுப் கற்பனை மட்டுமே அல்ல. ‘உறையிலைத் தூக்கம், அல்லது ‘அனாயாசிஸ்’ என்பது பிரதானமாக, அறுவை சிகிச்சைத் துறையில் ஒரு வரப்பிரசாதமாக உள்ளது கணக்கீடுகளின்படி சோவியத் யூனியனில் மட்டுமே, இருதய அறுவைச் சிகிச்சை தேவைப்படும் நபர்கள் ஏறக்குறைய 800,000 பேர் உள்ளனர். இவர்களில் 100,000 க்கும் குறைவானவர்களுக்கு இரத்தய அறுவைசெய்க்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு முக்கியமான காரணம், இருதய அறுவை என்பது எல்லாநிபுணர்களும் செய்துவிடக்கூடிய ஒரு எளிய சிகிச்சை அல்ல. இரண்டாவது, சிகிச்சைச் செய்நடத்துவதற்கு ‘செய்நடத்துவதற்கு’ சிகிச்சைச் செய்நடத்துவதற்குப் பல நிபுணர்களும் தேவைப்படுகின்றனர். அதிக அளவில் பாற்று இரத்தமும் வேண்டி

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானக் கற்பனைக் கதைகளில், இந்த உறைய நிலையை உபயோகித்து, மனிதனைப் பிற கோள்களுக்கு அனுப்பலாம் என்று கூறப்படுகிறது. உறையிலையில் போது, உயிர்ப்பொருள் முதுமையடையும் நிகழ்ச்சி மிக மெதுவாகவே நடைபெறுகிறதென்ற உண்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டே அப்படிப்பட்ட கற்பனைகள் புனைப்படுகின்றன. என்றாலும்கூட, இது வெறுப் கற்பனை மட்டுமே அல்ல. ‘உறையிலைத் தூக்கம், அல்லது ‘அனாயாசிஸ்’ என்பது பிரதானமாக, அறுவை சிகிச்சைத் துறையில் ஒரு வரப்பிரசாதமாக உள்ளது கணக்கீடுகளின்படி சோவியத் யூனியனில் மட்டுமே, இருதய அறுவைச் சிகிச்சை தேவைப்படும் நபர்கள் ஏறக்குறைய 800,000 பேர் உள்ளனர். இவர்களில் 100,000 க்கும் குறைவானவர்களுக்கு இரத்தய அறுவைசெய்க்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு முக்கியமான காரணம், இருதய அறுவை என்பது எல்லாநிபுணர்களும் செய்துவிடக்கூடிய ஒரு எளிய சிகிச்சை அல்ல. இரண்டாவது, சிகிச்சைச் செய்நடத்துவதற்கு ‘செய்நடத்துவதற்கு’ சிகிச்சைச் செய்நடத்துவதற்குப் பல நிபுணர்களும் தேவைப்படுகின்றனர். அதிக அளவில் பாற்று இரத்தமும் வேண்டி

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானக் கற்பனைக் கதைகளில், இந்த உறைய நிலையை உபயோகித்து, மனிதனைப் பிற கோள்களுக்கு அனுப்பலாம் என்று கூறப்படுகிறது. உறையிலையில் போது, உயிர்ப்பொருள் முதுமையடையும் நிகழ்ச்சி மிக மெதுவாகவே நடைபெறுகிறதென்ற உண்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டே அப்படிப்பட்ட கற்பனைகள் புனைப்படுகின்றன. என்றாலும்கூட, இது வெறுப் கற்பனை மட்டுமே அல்ல. ‘உறையிலைத் தூக்கம், அல்லது ‘அனாயாசிஸ்’ என்பது பிரதானமாக, அறுவை சிகிச்சைத் துறையில் ஒரு வரப்பிரசாதமாக உள்ளது கணக்கீடுகளின்படி சோவியத் யூனியனில் மட்டுமே, இருதய அறுவைச் சிகிச்சை தேவைப்படும் நபர்கள் ஏறக்குறைய 800,000 பேர் உள்ளனர். இவர்களில் 100,000 க்கும் குறைவானவர்களுக்கு இரத்தய அறுவைசெய்க்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கு முக்கியமான காரணம், இருதய அறுவை என்பது எல்லாநிபுணர்களும் செய்துவிடக்கூடிய ஒரு எளிய சிகிச்சை அல்ல. இரண்டாவது, சிகிச்சைச் செய்நடத்துவதற்கு ‘செய்நடத்துவதற்கு’ சிகிச்சைச் செய்நடத்துவதற்குப் பல நிபுணர்களும் தேவைப்படுகின்றனர். அதிக அளவில் பாற்று இரத்தமும் வேண்டி

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

விஞ்ஞானிகள் அவ்வித நிலையை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஆனால், தற்போதுள்ள விஞ்ஞான வளர்ச்சி மட்டத்தில், ஒரு மனிதனை மிகக் குறைந்த உஷ்ண நிலையில் ‘உறைய’ வைத்துப் பின்னர் உயிரிட்டுவது என்பது முடியாத காரியம். அவ்வாறு யாரேனும் செய்ய முயன்றால், அது தற்கொலைக்கு ஒப்பானதேயாகும்.

ஆராய்ச்சி நூல் வெளியீடு

'ஓல்லாந்தர்-சேதுபதி வர்த்தக ஒப்பந்தம்'

கொழும்பு, செவ்வாய். செவ்வாய் பல்கலைக் கழகத்தமிழ் விருந்தினர் திரு. ச. தனஞ்சயராசசின்கம் 1984-ம் ஆண்டில் இலங்கை ஓல்லாந்தர் அரசாங்கத்திற்கும் இரகுநாத சேதுபதிசைத்தேவர்க்கும் நிகழ்ந்த வணிக உடன்படிக்கை பற்றிய ஆராய்ச்சி நூலை அடுத்த வாரம் வெளியிடுகிறார். இவ்வணிக உடன்படிக்கை தமிழில் உள்ளது. இதன் மூலம் ஓல்லாந்தர் ஆராய்ச்சி நூல், வணிக உடன்படிக்கைக்குச் சாதகமானவரலாற்றுப் பின்னணி, ஆங்கில மொழிபெயர்ப்பு, எழுத்துமுறை, மொழிநடை ஓல்லாந்த மூலத்திற்கும் தமிழ்மொழி பெயர்ப்பிற்கும் உள்ள வேறுபாடுகள், கலைச்சொல்விளக்கம், விளக்கப்படங்கள் முதலிய இயல்புகள் இடம்பெற்றுள்ளன. நூறு பக்கங்கள் கொண்ட இந்த ஆங்கில நூலுக்கு இலங்கைப் பல்கலைக்கழகக் கீழ்த்திசைக் கல்வித்திறன் அரங்குத் தலைவர் பேராசிரியர் ஹெட்டியாராச்சி அணிந்துரை நல்கியுள்ளார்.

இந்நூல் பல்-கலைக்கழக இந்துமானவர் சங்க ஆதரவில் வெளியிடப்படுகின்றது. விற்பனைப்பிற்றெற்றது ஆதாயம் பல்கலைக்கழக முருகன் கோவில் கட்டுவதற்குப் பயன்படுத்தப்படுகிறது.

இடமாற்றம்

அளவெட்டி, செவ்வாய். தெல்லிப்பழை சுகாதார வத்தியசாலையில் சுகாதார வத்திய அதிகாரியாகக் கடைமையாற்றிய டாக்டர் ப. பொன்னுச்சாமி மாதம் முதல் மந்திரைக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார். இவரது இடத்துக்கு மாண்புமிகு சுகாதார வைத்திய அதிகாரி திரு. கே. சற்குரு வருகிறார்.

கன்னகம் பட்டினசபைக் காரியதரிசியாகப் பலகாலம் கடமையாற்றிய திரு. எ. சின்னையா தைமம் முதல் கிளிநொச்சிப் பட்டினசபைக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

கன்னகம் பட்டினசபை மக்களிடையில் பல வருடங்காலம் கடமையாற்றிய வி.கே.எஸ்.வரன் மன்னா மக்கள் வங்கிக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

"சரித்திரத் திருப்பம் ஏற்பட்டுள்ளது"

கொழும்பு, செவ்வாய். "முதல் தடவையாக இம் முறை தோட்டத் தொழிலாளர்கள் ஒற்றுமையாக மற்ற ஊழியர்களுடன் சேர்ந்துபொதுவான பொருளாதாரக் கோரிக்கைகளைக் காக்க வேலைநிறுத்தம் செய்தார்கள். இது எமது தொழிற் சங்கத்தின் சரித்திரத் திருப்பமாகும். இவ்வாறு இலங்கைத் தொழிற்சங்க சம்மேளத்தின் பொதுக்காரியதரிசிகள் என். சண்முகதாசன் சரிவித்தார் மேலும் சரித்திரத்தாவது:— இன்றைய வேலை நிறுத்தம் யிலை, ரப்பர் ஆகிய இன்றைய பொருட்செய்திக்கு ஒரு கேக்கத்தை ஏற்படுத்தி வருகிறது. சி.ரி.யு. எஸ்.வி.இல் வெளியிடப்பட்ட இந்த இந்த வேலைநிறுத்த முறையே சரியான போராட்ட முறையாகும்.

குருநகர் கலைக்கழக ஆண்டுவிழா

யாழ்ப்பாணம், புதன். யாழ்ப்பாணம் குருநகர் நெக்கிளமேஷன் சிரம தானத்தின் மூலம் சுத்தஞ்செய்வதற்கு குருநகர் கலைக்கழகத்தினர் முடிவு செய்துள்ளனர்.

இம்மாதம் 28, 29, 30-ந் திகதிகளில் நடைபெறவிருக்கும் குருநகர் கலைக்கழக ஆண்டு விழா வின்போது முதல் நாள் நிகழ்ச்சியாக மேற்படி சிரமதானம் நடைபெறும். இந்நிகழ்ச்சிக்கு யாழ்ப்பாண மாநகரசபை ஆணையாளர் திரு. ஹட்சன் செல்வராசா தலைமை தாங்குவார்.

இரண்டாம் நாள் நிகழ்ச்சியாக குருநகர் மகாவித்தியாலய மண்டபத்தில் நடைபெறும் சித்திர சிற்பப் பொருட்காட்சி நிகழ்ச்சிக்கு திரு. ஏ. ஈ. தம்பர் தலைமை வகிப்பார்.

மூன்றாம் நாள் நிகழ்ச்சிகலைவிழாவாக நடைபெறவுள்ளது. கழகத்தினர் ஏற்கனவே விளம்பரப்படுத்திய சிறுகதை, கட்டுரை, சித்திரம், நாடகம், சங்கீதம் ஆகியவற்றின் போட்டியில் தெரிவு செய்யப்பட்டவர்களுக்கு பரிசுகள் வழங்கப்படவிருக்கின்றன. இந்நிகழ்ச்சிக்கு யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபர் திரு. வேர்ணன் அபயசேகரா தலைமை தாங்குவார். [தி]

உடுவில் எம். பி. இந்தியா செல்கிறார்

உடுவில், செவ்வாய். உடுவில் தொகுதி எம்.பி. திரு. வி. தர்மலிங்கம் இம்மாத இறுதியில் இந்தியா விற்குச் செல்லவிருக்கிறார். சென்னையில் ஜனவரி மாத முதற்பகுதியில் நடைபெறவிருக்கும் அகில உலக தமிழ் ஆராய்ச்சி மகாநாட்டில் கலந்துகொள்வதற்காகவே இவர் இந்தியா செல்கிறார்.

இவரது கட்டுரையும் இடம் பெறும்

புலோவி, செவ்வாய். நெல்லியடி மத்தியமகாவித்தியாலய தமிழ் விருந்தினர் யாரான பண்டிதர் திரு. க. வீரகத்தி அண்மையில் நடைபெறவிருக்கும் உலகத்தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டுக்கு அனுப்பியிருந்த 'சொல் இலக்கணத்தில் யாழ் இலக்கணத்தின் செல்வாக்கு' என்னும் ஆராய்ச்சிக்கட்டுரை தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. —

விவசாயிகள் கூட்டம்

பரந்தன், செவ்வாய். கிளிநொச்சி, பரந்தன், கண்டாவளை, குமரபுரம், முரசுமோட்டை, ஆணையிறவு, தருமபுரம் ஆகிய இடங்களில் உணவுப் பொருட்களின் விலை விஷம்போல் ஏறியுள்ளது. இதனால் இப்பகுதி மக்கள் குறிப்பாக விவசாயிகள் மிகவும் கஷ்டப்படுகிறார்கள், ஒருகொத்து அரிசி விலை இரண்டு ரூபாய்க்கும் கிடைப்பது அரிதாக இருக்கிறது. பால்மா, தீப்பெட்டி முதலிய பொருட்களும் பெறுவது கஷ்டமாக இருக்கிறது.

டெலிபோன் கிடைக்கும்

அளவெட்டி, செவ்வாய். மாவட்டபுரம் உபதால் நிலையத்துக்கு அதிவிரைவில் டெலிபோன் இணைப்புச் சேவை கிடைக்கவிருப்பதாகத் தெரிகிறது. இது சம்பந்தமாக பல சங்கங்கள் காங்கேசன்துறை எம். பி. திரு. எஸ்.ஜே. வி. செல்வநாயகத்தைக் கேட்டுள்ளன.

உரும்பராய் பட்டினசபை

சோலை வரி அறவிடுதல் சட்டத்துக்கு அமையவில்லையாம்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய். புதிய உரும்பராய் பட்டினசபைக்கு வருமதியாகக் கணக்கிடப்பட்டிருக்கும் சோலைவரி நிலுவைத் தொகைகளை அறவிடுவதற்கு, சொத்துக்களின் உரிமையாளர்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்டிருக்கவேண்டிய சோலைவரி அறிவித்தல்கள் சட்டத்தின் தேவைகளுக்கு அமையாத [வருடா வருடம்] வரியிறுப்பாளர்களுக்கு விநியோகிக்கப்படவில்லையென அறியப்படுகிறது.

எனவே, சட்டப் பிரகாரமாகவும், செயல் முறைப் பிரகாரமாகவும் அறவிடமுடியாத மேற்படி நிலுவைகளை வன்முறை மூலம் அதாவது நடுக்கட்டல் நடவடிக்கைகளால் அறவிடுவது ஏழை வரியிறுப்பாளர்களைப் பெரி

தும் பாதிக்கக்கூடுமென்பதோடு, அது காரணமாக வழக்கடிய சட்ட நடவடிக்கைகள் சம்பந்தப்பட்ட வரியிறுப்பாளர்களுக்கு நஷ்ட ஈடு வழங்கும் நிலைக்கும் சபையை உட்படுத்தக்கூடுமெனச் சட்ட ஆலோசகர்கள் கருத்து வெளியிட்டிருப்பதாலும், பழைய நீர்வேலிக் கிராமசபைக்கு வருமதியாகவுள்ள சோலைவரி நிலுவைகளைப் பதிவழித்து, உரும்பராய் புதிய பட்டினசபைக்கு வருமதியாகவுள்ள தொகைகளை மட்டும் அறவிடும்படி உரும்பராய் தமிழரசு வாலிபமுன்னணிச் செயலாளர் திரு. ந. அரியரத்தினம் பட்டினசபைத் தலைவருக்கு ஒரு கடிதம் அனுப்பியுள்ளார்.

தெல்லிப்பழை ரயில்நிலையம் விஸ்தரிக்க திட்டம்

அளவெட்டி, செவ்வாய். தெல்லிப்பழை புக்கையிரத நிலையம் விஸ்தரிக்கப்பட்டு விருக்கிறது. இப்போது இருக்கும் நிலையம் பிரயாணிகளின் போக்குவரத்துக்கு போதியதாக இல்லாத காரணத்தினாலேயே இவ்விதம் விஸ்தரிக்கப்பட்டுவருவதாகத் தெரியவருகிறது.

தமிழரசுத் தலைவரும் காங்கேசன்துறை எம். பி. யுமான திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் இதுசம்பந்தமாகத் தம்மைச் சந்தித்த கட்சிக்கிளை செயலாளரிடம் ரயில் நிலையம் விஸ்தரிக்கப்பட்டுவருவது பற்றி பிரயாணிகளுக்கு குடிநீர்வசதி மற்றும் வசதிகள் செய்து கொடுக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவித்தார்.

புக்கையிரத நிலையத்தை வசதியான வேறொரு இடத்துக்கு மாற்ற ஆலோசிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் கூறியதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

தந்திக் கம்பிகள்: பொலிஸார் மீட்டனர்

குரும்பசிட்டி, செவ்வாய். கன்னகம் பகுதியில் வெள்ளத்தால் சீர்குலைவுக்குள்ளான தொலைபேசித் தந்திக் கம்பிகள் பெருந்தொகையில் கன்னகம் பொலிஸாரிடம் மீட்ப்பட்டுள்ளன. பொலிஸ் காண்ஸ்டபிள் எஸ். ரவிந்திரராஜா இவற்றை எடுத்துவந்து பொலிஸ் நிலையத்தில் வைத்துள்ளார். இவற்றை அவர் தபாற் தந்திப் பகுதியினரிடம் கையளிக்கவிருக்கிறார்.

செந்திநாதனுக்கு பாராட்டு

குரும்பசிட்டி, செவ்வாய். இரசிகமணி கனக. செந்திநாதனின் ஐம்பதாவதுவது நிறைவையொட்டி யாழ்ப்பாணம் இலக்கிய நண்பர் கழகத்தினர் "இரசிகமணி கவிமலை" என்ற நூலினை வெளியிடவிருக்கின்றனர். மல்லாகம் அமெரிக்க மிஷன் பாடசாலையில் ஜனவரி மாதம் 2-ந் திகதி இலக்கிய நண்பர் கழகத்தினர் திரு. கனக. செந்திநாதனுக்கு பாராட்டு விழாவும் பரிசளிப்பும் நடாத்தவிருக்கின்றனர்.

இவ்விழாவில் கனக. செந்திநாதனுக்குப் பாராட்டும் இச்சங்கம் நடாத்திய சிறுகதைப்போட்டியில் வெற்றி பெற்றோருக்குப் பரிசில்களும் வழங்கப்படும். பண்டிதை தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி, செம்பியன் செல்வன் ஆகியோர் சிறப்புச் சொற்பொழிவுகள் நிகழ்த்துவார்.

உடைந்துவிழும் நிலையில் தபாற்கந்தோர்

பரந்தன், செவ்வாய். ஐக்கிய தேசியக் கட்சி கிளிநொச்சிமாவட்ட செயலாளர் திரு. எம். எஸ். கே. இலட்சுமணன் முரசுமோட்டை உபதபாற்கந்தோர் புனரமைப்பு செய்யப்பட வேண்டிய அவசியத்தை தபால் மந்திரியின் கவனத்திற்கு கொண்டு சென்றுள்ளார்.

சென்ற குருவளி நேரத்தின்போது விசிய கோர்ப்புயலால் தபால் நிலையக் கட்டிடம் பலமாகத் தாக்கப்பட்டுள்ளது. உடைந்து விழும் நிலையில் உள்ள இத்தபால் நிலையத்தை புனரமைப்புச் செய்ய அரசாங்கம் இதுவரை முன்வரவில்லை. தொலைபேசிவசதி இணைக்கப்பட்டு பலமாதங்களாகியும் தபால் விநியோகம் செய்ய இதுவரை எவரும் நிர்மூலகப்படவில்லை. பரந்தன் தபால் நிலையத்திலிருந்து தான் இப்பொழுது தபால் விநியோகம் நடைபெறுகிறது. இதனால் இப்பகுதி மக்கள் குறிப்பிட்ட நேரங்களுக்கு தமது கடிதங்களைப் பெற முடியாத நிலையிலிருக்கின்றனர்.

1968 கலண்டர் வாங்கும் காலம் இதுவே!

பொய்யாமொழிப் புலவர் வள்ளுவர் முதல் வித்தகர் விபுலானந்தர் — கடையில் சுவாமியார் — இலக்கணச் சுவாமியார் வரை முதன்முதல் சித்திரங்களில் வடித்து சித்திரக்கலண்டர் யுகத்தை ஆரம்பித்து வைத்த தமிழ் உலகில் ஒரே ஒரு சித்திரக் கலண்டர்

லீலா பஞ்சாங்க சித்திரக் கலண்டர்

ஓர் உலக சாதனை

இலக்கணச் சுவாமியாரை "லீலா" வில் சந்தியுங்கள்

500 சித்திரங்களுக்கு மேல் லீலாவை அலங்கரிக்கின்றன அவைகளில் இலங்கை—இந்திய — அனைத்துலக விடயங்கள் உள்ளது.

லீலா உயறி தினிசுகள்

"அனைத்துலக விடயங்கள் லீலா கலண்டரில்"

சர் கந்தையா வைத்தியநாதன்

சர்வ சமய-சமரச சித்திரக் கலண்டர்

உங்கள் அருகாமை வியாபாரியிடம் கேளுங்கள். எங்கும் கிடைக்கும்.

யாழ்ப்பாணத்தில் தொகையாக

செ. ஆ. செ. அன் கோ - பெரியகடை.

லீலா ஸ்டோர்ஸ்

கொழும்பு.—11

‘திசைமாறும் மீனவரை மீட்க விரைவான நடவடிக்கை வேண்டும்’

காங்கேசந்துறைப் பட்டினசபை கோரிக்கை

அளவெட்டி, செவ்வாய் ஆழ்+லில் மீன்பிடிக்கச் செல்லும் இலங்கை மீனவர் திசைமாறி இந்தியக்கரையைய அடைந்து விட்டால் இங்கு மீண்டும் திரும்புவதற்கு வீண் காலதாமதம் ஏற்பட்டு வருவதாகவும் இவ்வித வீண் காலதாமதம் ஏற்படாது திசை மாறிச் செல்பவர்களை விரைவாக இங்கு திரும்பி வரவழைக்க உடல் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வேண்டுகோளும் பிரதமரையும் ராஜாங்கமந்திரியையும் காங்கேசந்துறை எம். பி. திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகத்தையும் கேட்டுக்கொள்ளும் தீர்மானம் காங்கேசந்துறைப் பட்டினசபையின் மாதாந்தக் கூட்டத்தில் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.

காங்கேசந்துறைப் பகுதியிலுள்ள வடிகால்சீராக இல்லாததால் மழை காலங்களில் வெள்ளம் தேங்கி மக்களுக்கு நஷ்டத்தை விளைவிக்கின்றதாகவும் தேங்கி நிற்கும் வெள்ளம் கடலுக்குப் போக வடிகால்களைச் சீரமைத்து வடிகால் அமைத்து வெள்ளத்தால் ஏற்படும் சேதத்தைப் போக்க இது சம்பந்தமான அதிகாரிகளைக் கேட்டுக் கொள்ளும் தீர்மானம் 3-ம் வட்டார அங்கத்தவர் திரு. மு. திடவீரசிங்கத்தால் கொண்டு வரப்பட்டு சபையில் ஏகமனதாக ஏற்றுக்கொண்டது. விதிகள் சீரமைப்புப் பற்றிய தீர்மானமும் நிறைவேறியது.

பட்டினசபை உபதலைவர் திரு. எஸ். வி. சீனிவாசம் தலைமையில் கூட்டம் நடைபெற்றது.

உதைபந்தாட்டப் போட்டி முடிவுகள்

குரும்பசிட்டி, செவ்வெட்டித்துறை புளூஸ் விளையாட்டுக்கழகமும் ஈவினே பறக்கும் இளைஞர் விளையாட்டுக்கழகமும் மோதிக்கொண்டவிறுவிறுப்பான முதற்பிரிவு உதைபந்தாட்டப் போட்டி எவருக்கும் வெற்றிதோல்வி இல்லாது முடிந்தது. இரண்டு கோஷ்டிகளும், தலா ஒவ்வொரு கோல் போட்டிருந்தன. ஆட்டத்தின் இடைவேளையின்போது வல்வெட்டித்துறை வீரர் 1-0 கோலினால் முன்னணியில் நின்றனர். ஆனால் ஆட்ட இறுதிப் பகுதியில் ஈவினேக்கோஷ்டிக்கு பனால்டி உதை மூலம் ஒரு கோல் கிடைத்தது. இதனால் போட்டி சமனாக முடிவடைந்தது. இப்போட்டிக்கு திரு. சுப்பிரமணியம் மத்தியஸ்தராக உடமையாற்றினார்.

உரும்பராய் விளையாட்டுக்கழகமும் குரும்பசிட்டி உதயதாரகை விளையாட்டுக்கழகமும் பங்கு பற்றிக் கொண்ட இரண்டாம் பிரிவு உதைபந்தாட்டப் போட்டியும் சமனாக முடிந்தது. இரண்டு கோல் பெற்றுக் கொண்டன.

தெல்லிப்பழை யூனியன் கல்லூரி மைதானத்தில் மேற்படி இரு ஆட்டங்களும் குரும்பசிட்டி உதயதாரகை மன்றத்தினரின் உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப் போட்டியில் நடைபெற்றன.

விரைவில் புனர் வாழ்வு

அளவெட்டி, செவ்வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு விரைவில் புனர்வாழ்வு அளிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது. காங்கேசந்துறை எம். பி. திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகமும் செனட்டர் சு. நடராசாவுமே மற்றும் அரசாங்க அதிகாரிகளும் காங்கேசந்துறைப் பகுதியில் வெள்ளத்தால் வீடு இழந்து தவிக்கும் மக்களையும் பயிற்சி சேதங்களையும், நேரில் சென்று பார்வையிட்டனர்.

வெள்ளத்தால் கஷ்டமடைந்த மக்களுக்கு விரைவில் வெள்ள நிவாரணம் அளிக்கும் படி செல்வநாயகத்தை தெல்லிப்பழை தயிழரசுக் கட்டிக் கிளையினர் கேட்டிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

வெள்ள அகதிகள்

காங்கேசந்துறை, செவ்வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டு அகதிகளாக மயிலிட்டி அமெரிக்கன் மிஷன் பாடசாலையில் தங்கியிருந்தவர்களில் இன்னும் சுமார் 10 குடும்பங்களுக்கு மேல் அங்கு எஞ்சியுள்ளனர்.

நிவாரணம் வழங்கும் வேலையில் மயிலிட்டி கிராம சேவகர் திரு. ஏ. எஸ். பத்மநாதன் ஈடுபட்டுவருகிறார். காங்கேசந்துறை நடேஸ்வரராக் கல்லூரியில் சுமார் 20-க்கு மேற்பட்ட அகதிகள் இருக்கின்றனர்.

வானொலி (விசேஷ) நிகழ்ச்சிகள்

புதன் 27-12-67
கொழும்பு
காலை 6-35 சைவநற்சிந்தனை, 6-40 இஸ்லாமிய நற்சிந்தனை.
பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 மாதர்கேட்டவை.
இரவு 6-15 தாளவாத்தியக்கச்சேரி, 7-45 நாடகம் — ‘ஊருக்கு உழைத்தார்’ — சி. சண்முகம், 9-30 இசைக்கச்சேரி — என். சண்முகரத்தினம்.

திருச்சி 1
காலை 6-55 அறவுரை — சுவாமி சிதம்பலாநந்தா, 7-30 இசைமாலை, 8-15 பெரியசாமித்தாரன் பாடல்கள்.
பகல் 1-00 பெண்ணுலகம், 1-50 இசைமஞ்சரி.
இரவு 6-15 இசைவிழா — சென்னையிலிருந்து அஞ்சல், 8-00 இசைவிழா, 9-15 பலகணி, 9-30 இசைவிழா, 10-35 இசைவிழா.

சென்னை 1
காலை 6-35 அருள்வாக்கு, 6-45 இசைஅமுதம், 7-30 பாமாலை — காருக்குறிச்சி அருணாசலம் - இசைத்தட்டு, பகல் 12-00 தொழிலாளர்களுக்கு, 1-00 பெண்ணுலகம்.
இரவு 6-15 இசைவிழா, 8-00 இசைவிழா, 9-30 இசைவிழா.

நோய் தடுப்பு நடவடிக்கை

வல்வெட்டித்துறை செவ்வெள்ளம், வடமராட்சிப் பகுதிக் கிராமங்களில் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட இடங்களில் உடனடியாக நோய்கள் பரவாதவாறு குடிநீர் கிணறுகளுக்கு கிருமி நாசினி தெளிப்பதிலும் குடல் நோய் ஆகியவற்றை மக்களைப் பிடிக்காவண்ணம் தடுப்பு ஊசி மருந்து உபயோகிப்பதிலும் இப்பகுதி சுகாதார உத்தியோகத்தர் திரு. எஸ். சண்முகம்பிள்ளை தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளார்.

தடுப்பு மருந்து போடுவதில் மக்கள் அதிகம் நாட்டம் காட்டாமையால் வெள்ள நிவாரணம் பெறவிருக்கும் மக்கள் நோய் தடுப்பு ஊசி போடுதல் அவசியம் என்ற கட்டாயக் கொள்கையைக் கடைப்பிடிக்க வடமராட்சி காரியாதிகாரியின் ஒத்துழைப்பைக் கோரவிருப்பதாகத் தெரிகிறது. இதயோன்று நோய் தடுப்பு இயக்கத்தை வடமராட்சி முழுவதிலும் செய்வதற்கு சுகாதார வைத்தியதிகாரி திரு. மதிடாக்டர் எம். அருளம்பலமும் சிரேஷ்ட சுகாதார பரிசோதகர் திரு. தில்லைநாதனும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

‘யாழ். ச. ச. நிலைய சமாஜத்துக்கு இடமளிக்கவும்’

அளவெட்டி, செவ்வாய் இலங்கை ஒளிபரப்புக்கூட்டுத்தாபனத்தில் இடம்பெறும் கிராமிய நிகழ்ச்சிகளில் யாழ்ப்பாண சனசமூகநிலைய சமாஜம் பங்கு கொள்ள அனுமதி தரும்படி இலங்கை ஒளிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனத்தைக் கேட்டுக்கொள்ளும் தீர்மானம் கிரிமலை நகுலேஸ்வர சனசமூக நிலையத்தில் நிறைவேறியது.

சமாஜ செயலாளர் திரு. த. துரைசிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்ற இவ் விசேஷ கூட்டத்தில் உள்ளூராட்சி ஆணையாளர் திரு. எஸ். வி. மாணிக்கவாசகர் வேறு இடத்துக்கு மாற்றலாகிச் செல்வதையடுத்து அவருக்கு பிரியாவிடை உபசாரம் ஒன்று நடத்துவது எனவும், தைமாதத்தின் நடுப்பகுதியில் சனசமூக நிலையங்களின் ஆதரவில் ஒரு கலைவிழா நடத்துவதெனவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

வரி விளம்பரம் இலவசம்

மில்க்வைற் பார் சோப் மேலுறைகள் ஐந்து சேகரித்து தருபவர்களுக்கு 31-1-1968 அரை ஓர் அழகான காந்திய நீதிக்கலண்டர் இலவசமாக வழங்கப்படும். மில்க்வைற் சோப் தொழிற்சாலை, யாழ்ப்பாணம். 2067

விற்பனைக்கு

வீடு: யாழ்ப்பாணம் வேம்படி மகனிர் கல்லூரிக்கும் மத்திய கல்லூரிக்கும் அண்மையில், சகல வசதிகளுடன் கூடிய வீடு விற்பனைக்குண்டு. விபரங்களுக்கு விளம்பர இல. 2009 C/o சுழநாடு யாழ்ப்பாணம். 2009

நாவலர் வீதியிலிருந்து கோவிந்தபிள்ளைமோட்டார் வேரீகஸ் என்னும் தொழிற்சாலை விற்பனைக்குண்டு. விபரங்களுக்கு, இ. கோவிந்தபிள்ளை, 86/1, ஸ்ரான்வீதி, யாழ்ப்பாணம், தொலைபேசி இல. 278. 2585

கல்வி

வகுப்புகள் உ. பொ. த. [சாதாரண] உயர்தர] பரீட்சைக்குரிய வீடுகுரானம், கலை, வர்த்தக வகுப்புகள் 46 வருட வர்த்தக ஆசிரியராலும், அனுபவமுள்ள வண்டன், இலங்கை, இந்திய பட்டதாரிகளாலும் 1-1-68 தொடக்கம் நடத்தப்படும் விடுதி வசதிகள் உண்டு. உடன் விண்ணப்பிக்கவும். வர்த்தகக் கல்லூரி, பருத்தித்துறை/உடுப்பிட்டி. 2197

சுப்ரீம் கோர்ட்டில் விசாரிக்கப்படும்

குரும்பசிட்டி, புதன் வட்டுக்கோட்டை மேற்கைச் சேர்ந்த அப்பையா பிள்ளை நாகம்மாலை இவ்வருடம் ஜனவரி மாதம் 9-ம் திகதி இரு ம்புக்கம்பியால் அடித்துக்கொலைசெய்ததாக அம்பிகைப்பாகன் மீட்டி என்ற பெண்மணி மீது சங்காணப் பொலிசார் தொடர்நிதிருந்த வழக்கு மல்லாகம் நீதிமன்றத்தில் விசாரிக்கப்பட்டபின் மாஜிஸ்திரேட் திரு. ரி. எஸ். நித்தசிங்காவழக்கை சுப்ரீம் கோர்ட்டுக்குப் பாரப்படுத்தினார்.

எதிரி தரப்பில் புறக்கீடர் திரு. வி. எஸ். நாதனின் உதவியுடன் அட்வகேட் எம். ஆலாலசுந்தரம் ஆஜரானார்.

ராதா மணிமார்க்

சந்தகுதிக் கைலம்

கூந்தல் உதிர்வதையும், இளநரையையும் தடுத்து, கூந்தலை நீண்டதாகவும், அடர்த்தியாகவும், பளபளப்பாகவும் வளரச் செய்யும்.

தினந்தோறும் தலையில் தேய்த்துவருவதனால் தலையிடி, கபாலிடி, ஓயாத தும்மல், பீனிசம், கண்களிலிருந்து நீர் வடிதல், நித்திரையின்மை முதலிய சிரநேத்திர நோய்களைக் குணப்படுத்தும். அநேக விளை உயர்ந்த மூலிகைகளைச் சேர்த்துத் தயாரிக்கப்பட்ட ஓர் ஒப்பற்ற கூந்தல்தைலம்.

எங்கும் கிடைக்கும்
தயாரிப்பாளர்கள்:-
ராதா பெர்பியூமறி அன் ராதா புறட்கள் (Radha Perfumery & Radha Products)
ஏகவிநியோகஸ்தர்கள்:-

எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கொம்பனி

[மருந்து, மருந்துச்சரக்கு, வாசனாதிகள் இறக்குமதியாளர்களும் மொத்த, சில்லறை வியாபாரிகளும்.]
53, கே. கே. எஸ். ரோட். “பாலேந்திரா பில்டிங்” பெரியகடை, 160, செட்டியார் தெரு, யாழ்ப்பாணம். கொழும்பு-11.
போன்: 541 Residence: 7068

நியூ காலிங்கன்
[இணைவி]
தினசரி 6-30, 10-00 மணி
விடுமுறைதினங்களில் 8-80
எம். ஜி. ஆர்.-ஜெமினி
நடித்த
மு க ரா சி

REGAL JAFFNA
6-45, 7-00 & 9-45 P.M.
Pedrio Armendariz
in
SONS OF THUNDER
[in color]

திரையிடப்படுகிறது!

கிங்ஸ்லி **பிளாஸா**
[கொட்டாச்சேரி] [கொழும்பு]
வெலிங்டன் [யாழ்ப்பாணம்]
விஜயா ஸ்ரீகிருஷ்ண
[கடிகொடி] [திருகலை]
28-ம் திகதி முதல்

விஜிதா **மொடேர்ன்**
[ஹட்டன்] [புதுவை]

சுந்தரராஜன்
நாகேஷ்
முத்துராமன்
ஜெயலலிதா
ஏ. வி. எம்.ராஜன்
நடிக்கும்

மேஜர் சந்திரகாந்த்

MANOHARA JAFFNA
Daily at 4-45, 7-00 & 9-45 p.m. Poya days & public holidays at 10-30AM
Edd Byrnes - Chris Noel
in
BEACH BALL
(Technicolor) (Scope)
Coming Shortly
JIM REEVES
KIMBERLEY JIM

கோவிலில் இருந்த இந்தி எழுத்துக்களை அழித்தனர்

சென்னை, டிச. 25
இந்தி எதிர்ப்புக் கோஷ்டி கையேடுநடவரிகள் என்று கூறப்படும் சிலர் இன்று ராமநாதபுரம் ராமசுவாமி கோவில் சுவர்களிலும் தூண் களிலும் உள்ள இந்தி எழுத்துக்களையும், சம்ஸ்கிருத எழுத்துக்களையும் அழித்தனர்.

காஞ்சி காமகோடி பீடத்திலும் இந்தி எதிர்ப்பாளர்கள் சென்று அங்கு எழுதப்பட்டிருந்த சமஸ்கிருத எழுத்துக்களை அழித்தனர். அவ்வெழுத்துக்கள் இந்தியில்வ சம்ஸ்கிருதம் என்று தெரிந்ததும் அவர்கள் போய்விட்டனர்.

அமெரிக்கா, ரஷ்யா, பிரிட்டனைவிட

மிகக் குறுகிய காலத்தில் அணுசோதனை வெற்றி சீன பெருமிதம்

ஹங்காங், டிச. 25
“அமெரிக்கா தனது அணுசோதனைகளில் வெற்றிபெற 7 ஆண்டுகள் பிடித்தன. பிரிட்டனுக்கு 4 ஆண்டுகள் பிடித்தன. சோவியத் ரஷ்யாவுக்கு 4 ஆண்டுகள் பிடித்தன. ஆனால் 2 ஆண்டு 8 மாதங்களில் இதனை செஞ்சீன வெற்றிகரமாகச் சாதித்துள்ளது. இது புரட்சிகர மக்களின் வெற்றி, சீன மக்களின் மகத்தான கலாசாரப் புரட்சியின் வெற்றி. ஒரு வார்த்தையில் சொல்வதானால், மா-சே-துங் சிந்தனையின் மகத்தான வெற்றி” என்று பிரிங் வாடுவெலி இன்று சீனாவின் அணுசோதனைகள் பற்றி ஒலிபரப்பிய ஒரு செய்தியில் தெரிவித்தது.

அமெரிக்க, சோவியத் யூனியன் ஆகிய நாடுகளின் ஏகபோக உரிமையாக இருந்துவந்த அணுசோதனை ஆதிக்கம் சீனமக்களின் புரட்சிகர வெற்றியினால் திவாலாகிவிட்டது என்றும் சீன மக்களுக்கு மகத்தான அபிவிருத்தியும் வட்டியுடைய வளங்களும் உண்டு, அவைகளில் தலைவர் மாசே துங் சிந்தனைகளின்படி தெளிவுடனும் ஆக்கரீதியாகவும் வெற்றியடைவார்கள் என்றும் பிரிங் வாடுவெலி கூறியது. சீனமக்களின் நவீன புரட்சிகர முன்னேற்றத்தை முறியடிக்க “சீனகுருஷே” வும் அவருடைய சும்பலும் முயன்றதாகவும் அவைகளை புரட்சிகர மக்கள் எதிர்த்து முறியடித்தனர் என்றும் அச்செய்தி மேலும் கூறியது.

“சலிப்படையாதீர்”

விவசாயிகளுக்கு கி. ச. தலைவர் வேண்டுகோள்
உடுவில், திங்கள்
“நாம் ஒன்று நினைக்க தெய்வம் ஒன்று நினைக்கும் என்பது போல விவசாய மக்களை சமீப கால இயற்கை நிகழ்ச்சிகள் சீர்குலைத்து வருகின்றன. கடந்த சில ஆண்டுகள் வேளாண்மை குன்றியிருந்த விவசாய மக்கள் இம்முறை கடவுள்களின் திறந்துள்ளார் என்ற பூரிப்பில் தினைத்திருக்க, அவர்களின் மதிப்பீட்டில் மண்ணைக் கொட்டிச் சென்று விட்டது இயற்கை வெள்ளம் பெருக்கு. வெள்ளச் சேதத்தினால் சோர்வுற்றிருக்கும் விவசாயிகளை விழிப்படையச் செய்யவேண்டியது அவசியம். அரசாங்கம் இது விஷயத்தில் கூடிய சிரத்தை கொண்டு வெள்ள நிவாரணம் வழங்கவும் உருளைக் கிழங்கு, வெங்காயம் ஆகியவை பயிரிட்டவர்களுக்கு இலவசமாக விதை காய்கள் வழங்கவும் முன்வந்திருக்கிறது. உடுவில் கிராமத்தில் சேதத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு நிச்சயம் நிவாரண அதிகாரிகளுடன் தொடர்பு கொண்டு உதவி பெற்றுக் கொடுக்கப்படும்” என உடுவில் நேற்று மாலை நடைபெற்ற உடுவில் விவசாயிகள் பயிற்சி செய்கைக் குழுவின் விசேஷ கூட்டத்தில் பேசிய உடுவில் கிராம சபைத் தலைவர் திரு. எஸ். முத்துலிங்கம் கூறினார்.
விவசாயிகள் பயிற்சி செய்கைக் குழுத் தலைவர் திரு. எம். நாகையா தலைமையில் இக்கூட்டம் நடைபெற்றது.
“வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகள் சலிப்படைந்து இருந்துவிடாது ஊக்கமுடன் விவசாயத்தில் ஈடுபட வேண்டும். இன்றில்லாவிடின் நாளையாவது நாம் பயனடைய முடியும்”

என திரு. முத்துலிங்கம் கூறினார்.
மேற்படி கூட்டத்தில் திருவாளர்கள் ஆ. ஆறுமுகம், சி. வேலுப்பிள்ளை, கா. கந்தசாமி உட்பட வேறு பல விவசாயிகளும் பேசினர்.
உணவு உற்பத்தி மேற்பார்வையாளர் கூட்டம்
வவுனியா, செவ்வடமாகாண உணவு உற்பத்தி மேற்பார்வையாளர் சங்கப் பொதுக் கூட்டம் வவுனியா சி. எம். எஸ். மண்டபத்தில் தலைவர் திரு. எம். கணபதிப்பிள்ளை தலைமையில் நடைபெற்றது. நடப்பு வருட உத்தியோகத்தர்களாக ஏ. மகாதேவன் தலைவராகவும், திரு. டி. துரைராசசிக் காரியதரிசியாகவும், திரு. வி. கந்தசாமி தனாதிக்காரியாகவும் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர். யாழ்ப்பாணம் ஆகிய மாவட்டங்களிலிருந்து இரு நிர்வாக அங்கத்தினர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.
புதிய புகையிரத நிலையம்
திருக்கோணமலை, செவ்வடமாகாண அமைக்கப்படும் புகையிரத நிலையக்கட்டிடம் பூர்த்தியாகும் தற்புறவாயிலிருக்கின்றது. அநேகமாக இம்மாத முடிவில் திறப்பு விழா நடைபெறக்கூடுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.
திருக்கோணமலை, செவ்வடமாகாண மாதம் 5-ம் திகதியே இங்குள்ள திருக்கோணைஸ்வரர் ஆலயத்திலும், சிவன் ஆலயத்திலும் திருவெம்பாவை பூஜாரம்பமாகும்.

இப்பத்தியை “சமுதாய” மீமிட்டெட்டிதாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலேயே தி. சி. இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1967-ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 27 ந்திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

பறக்கும் விமானத்தில் பிரசவம்

லண்டன், டிச. 25
விமான மூலம் மாஸ்கோ செல்லும் மார்க்கத்தில் மங்கோலிய ராஜ்யப் பிரகிந்தி ஒருவரின் மனைவி குழந்தை ஒன்றைப் பிரசவித்தார். சுமார் 36 ஆயிரம் அடி உயரத்தில் இந்தக் கிறிஸ்மஸ் குழந்தை பிறந்தது. இந்திய டாக்டர் ஒருவர் சிகிச்சையளித்தார். மாஸ்கோ விமான நிலையத்தில் மனைவியையும் குழந்தையையும் அந்த ராஜ்யப் பிரகிந்தி ஆர்வத்துடன் வரவேற்றார்.

தீப்பிடித்தது

திருக்கோணமலை, செவ்வடமாகாணமலை தபால் கந்தோரில் உள்ள ‘இட்டோ எக்ஸ்சேஞ்சர்’ இயந்திரம் திடீரெனத் தீப்பிடித்துக் கொண்டது. இதன்விளைவாக இப்போது இங்குள்ள எந்தத் தொலைபேசிக் கருவியும் இயங்கமுடியாமல் இருக்கிறது. இந்த சாதனத்தில் கோளாறு ஒன்று ஏற்பட்டதாகவும் அந்தக் கோளாறு உடனடியாகத் திருத்திக் கொள்வதற்கு வேண்டிய தொழிலாளிகள் தற்போது பொது வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டிருந்ததினால் அக்காரியம் சாத்தியமாகவில்லையென்றும் இதனால்தான் மின்சாரம் வெளிக்கிளம்பி இத்தியைப்பற்ற ஏதுவாக்கியதெனவும் தபால் கந்தோர் ஊழியர் ஒருவர் நமது திருபரிடம் கருத்துத்தெரிவித்தார். இச்சம்பவத்தை ஒட்டி விஷயத்தனம் எதுவும் சந்தேகிக்கப்படவில்லை என்று தெரியவருகின்றது.

நோயாளரை அனுமதிக்க முடியாதாம்

காங்கேசன்துறை, செவ்வடமாகாண காசநோயாளர் ஆஸ்பத்திரியில் நோயாளர்கள் அனுமதிக்க முடியாதெனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அண்மையில் விசிய கார்ப்பு மழையினால் மூன்று வார்டுகளிலுள்ள ஓடுகள் எடுத்தெறியப்பட்டதால் இவ்வார்டுகளில் உள்ள நோயாளர்கள் வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர். மொத்தம் 8 வார்டுகளில் தற்போது 5 வார்டுகளில் மட்டும் நோயாளர்கள் இருந்துவருகின்றனர். இதுபற்றி உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கும்படி பிரதம டாக்டர், சுகாதார இலாகாவுக்குக் கடிதம் ஒன்றை அனுப்பிவைத்துள்ளார்.

அனுமதிக்கிடத்தும் நியமனம் இல்லை

யாழ்ப்பாணம், புதன்வடமாகாண கல்வித்திணைகள் பகுதியினருக்கு மேலதிகமாக ஒரு காவற்காரரையும் 5 தொழிலாளர்களையும் ஒரு சைக்கிள் ஓடர்லியையும் நியமிப்பதற்கான அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளபோதிலும், இதுவரையும் இப்பதவிகளை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லையென அறியப்படுகிறது.

சுழிபுரம், திங்கள்
வட்டுக்கோட்டை தொகுதி எம்.பி. திரு. அமிர்தலிங்கம் பண்ணாக்கம் வடக்கு அ. மெ. பாடசாலை புதிய கட்டிடத்தை திறந்துவைத்தார். திரு. எஸ். கே. செபஸ்தியாம்பிள்ளை தெரிவித்துள்ளார்.

தரம் உயர்வு

முரசமோட்டை, செவ்வடமாகாண முருகானந்த வித்தியாசாலை மகாவித்தியாலயமாக ஜனவரியிலிருந்து தரமுயர்த்தப்பட்டிருக்கிறது. கிளிநொச்சி எம்.பி. பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம், கராச்சி ஆசிரியர் சங்க முன்னாள் செயலாளர் திரு. சி. சிற்றம்பலம் கிளிநொச்சிப்பகுதி வாஸிபர் பேரவைத் தலைவரும் சமூக சேவையாளருமான திரு. எம். எஸ். கே. இலட்சுமணன் ஆகியோர் இது சம்பந்தமாக தொடர்ந்து நடவடிக்கை மேற்கொண்டுவந்தனர்.

சுகாதாரமற்ற வீதி

யாழ்ப்பாணம், புதன்யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபைக்குட்பட்டும் பெரியகடைக்கு வெகுசமீபத்தில் இருப்பதுமான முன்னேஸ்வரன் வீதியை ஊறுத்துச் செல்லும் வீதி சுகாதாரநிலையற்றுக் கிடக்கின்றது. மேற்படி வீதிபற்றி யாழ்ப்பாண மாநகரசபையினர் அசிரத்தையாக இருப்பதாகவும் இதுபற்றி பலமுறை கமிஷனர்களுக்கு புகார் செய்தும் பயன்கிடைக்கவில்லையென்றும் குறிப்பிட்ட இடத்தில் வாழ்கின்ற குடியிருப்பாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

ஆங்கில ஆசிரியர் இல்லை

அச்சுவேலி, செவ்வடமாகாண கந்தமேனி இரத்தினேசுவரி வித்தியாசாலையில் ஆங்கிலம் கற்பிக்க ஆசிரியர் இல்லை. இதனால் இப்பகுதி மாணவர்கள் தமது ஆரம்ப ஆங்கிலக் கல்வியைக் கற்பதற்கு மிகவும் ஷட்ப்படுவதாகத் தெரிகிறது. பதிதமேனி கிராம முன்னேற்றச் சங்கக் காரியதரிசி திரு. தா. சிவலிங்கம் கோப்பாய் எம். பி. திரு. கதிரவேலுப்பிள்ளை மூலம் ஆங்கில ஆசிரியர் ஒருவரை நியமிக்கும்படி வித்தியாதிபதியைக் கோரியுள்ளார்.

‘கலைச்சொல்’ ஆக்கம்

கிளிநொச்சி எம்.பி.யின் ஆய்வுரை
யாழ்ப்பாணம், புதன்சென்னையில் நடைபெறவிருக்கும் தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாட்டில் பேராசிரியர் கல்வந்து கொள்ளும் கிளிநொச்சி எம். பி. திரு. கா. பொ. இரத்தினம் ‘கலைச்சொல்’ ஆக்கம் என்னும் தலைப்பில் ஆராய்ச்சி உரை நிகழ்த்துவார். ஜனவரி முதலாம் திகதி இவர் இங்கிருந்து புறப்படுவார்.

யாழ். உதைபந்தாட்ட சங்கக் கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், புதன்இம்மாதம் 9-ம் திகதி நடைபெறவிருந்த யாழ்ப்பாண உதைபந்தாட்ட சங்கத்தின் வருடாந்த பொதுக் கூட்டம் அண்மையில் எதிர்பாராத விதமாக ஏற்பட்ட வெள்ளம் பெருக்குக்காரணத்தாலும் சங்கக் குழுக்கள் கணக்குப் பரிசோதகரால் கணக்குப் பரிசோதனை செய்த முடியாமையாலும் எதிர்பாராத 7-1-68க்கு பின் போடப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அன்று இக்கூட்டம் யாழ்ப்பாணமத்திய கல்லூரியில் நடைபெறமென செயலா திரு. எஸ். கே. செபஸ்தியாம்பிள்ளை தெரிவித்துள்ளார்.

போட்டியிலிருந்து விலகினார்

சுன்னாகம், புதன்சுன்னாகம் பட்டினசபை தேர்தலில் 7-ம் வட்டாரத்தில் போட்டியிடவிருந்த திரு. எல்லுப்பேயலை அரசரத்தினம் போட்டியிலிருந்து விலகியுள்ளதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

வெள்ளத்தை தடுக்க யோசனை

அச்சுவேலி, செவ்வாய்சங்கானையிலிருந்து வடக்கேடலை நோக்கிவரும் வெள்ளவாய்க்காலைப் புனரமைப்புச் செய்து தரும்படி பத்தைமேனி கிராம முன்னேற்றச் சங்கத்தினர் சார்பில் இப்பகுதி மக்களால் கையொப்பமிடப்பட்ட மகஜரொன்று அரசாங்க அதிபருக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. இந்த வெள்ளவாய்க்கால் சீராக அமைந்திருப்பின் இப்பகுதி கடந்த வெள்ளப்பெருக்கின்போது பாதிக்கப்படமாட்டாதென சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

விவசாயிகள் கோரிக்கை

வவனியா, செவ்வாய்வவனியாவில் தொடர்ந்து பெய்த மழையினால் 150 ஏக்கர்வரை உருளைக்கிழங்கு உற்பத்தி அழிந்துவிட்டது. யாழ்ப்பாண மாவட்டத்துக்கு வழங்கப்பட்ட போலத் தமக்கும் உருளைக்கிழங்கு வழங்கவேண்டுமென இப்பகுதி விவசாயிகள் கோரியுள்ளனர்.

வடபகுதியில்.....

[1-ம் பக்க தொடர்ச்சி]
ஆசிரியர் பட்டியல் ஒன்று வடமாநில கல்வி திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. திணைக்களப் பகுதியில் சென்ற வாரம் கிடைத்த இவ் இடமாற்றப்பட்டியலில் 146 பயிற்றப்பட்ட தமிழ் ஆசிரியர்கள் மாத்திரம் தான் இடம் பெற்றுள்ளனர். இன்னும் மொரு இடமாற்றப்பட்டியல் விரைவில் வருமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. எப்படியாயினும் நிச்சயமாக வெளி இடங்களுக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்ட ஆசிரியர்கள் எண்ணிக்கைக்கு ஈடான ஆசிரியர்கள் இங்கு அனுப்பப்பட்ட மாட்டார்கள் என நம்பப்படுகிறது.

வெளியிடங்களுக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்ட சில ஆசிரியர்களின் உத்தரவு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டாலும் வெற்றிடங்கள் இருந்தே தீரும். இந்த ஆசிரியர் பற்றாக்குறையை நீக்க எதிர்வரும் பெப்ரவரியில் நியமனம் பெறவிருக்கும் மாணவ ஆசிரியர்களின் தொகையை அதிகரிப்பதற்கு வடபகுதி பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் முயற்சிசெய்து வருவதாகக் கூறப்படுகிறது.

விதைகிழங்குபற்றி....

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] வில்லை என்றும் விதைகிழங்கு அந்தர் ஒன்று ரூபாய் 67-20 சதத்திற்கு வேண்டியவர்களுக்கு விற்கும்படியும் தமக்கு உத்தரவு வழங்கப்பட்டிருப்பதாகவும் விவசாயப்பகுதி அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். விதைகிழங்கு வேண்டிய பயிற்செய்கையாளர் உடனடியாக விவசாயப் பகுதியுடன் தொடர்பு கொள்ளும்படி கோரப்பட்டுள்ளது.